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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Предмет истраживања је однос црквене уметности и верске обнове на 

територији Рашко-призренске епархије. У периоду од 1839. до 1912. године, ера 

Танзиматских реформи, и каснија посттанзиматска и такозвана Младотурска ера 

допринеле су верској обнови широм Османског царства. Црквена уметност смештена у 

контекст верске обнове и оквире XIX века и Рашко-призренске епархије до сада није 

била предмет историјско-уметничке анализе, јер је интересовање за ту територију било 

усмерено на период средњег века. 

Рашко-призренска епархија, која је своје обрисе добила 1807. године, спајањем 

Новопазарске и Призренске епархије, обухватала је данашњу област Косова и 

Метохије, Скадар, области Рашке и Старог Влаха (Нови Пазар, Сјеница, Нова Варош), 

делове данашње Црне Горе (Бијело Поље, Беране, Плав, Гусиње, Спуж, Подгорица, 

Жабљак, Улцињ и Бар; Спуж, Подгорица, Жабљак, Улцињ и Бар су 1878. године по 

Берлинском уговору припали Црној Гори и Цетињској митрополији), а од 1894. године 

у њеним су оквирима и делови Сарајевске (Прибој) и Мостарске епархије (Пљевље, 

Пријепоље и Бистрица) (И. Јастребов, 1874, 1879; Н. Дучић, 1884, 1896; М. 

Веселиновић, 1903; Ђ. Слијепчевић, 1991; ...).  



У границама Рашко-призренске епархије, склоним померању, истраживаће се 

сложени историјски оквир који подразумева клизну границу од успостављања 

Танзиматских реформи 1839. године до ослобођења које је уследило Првим балканским 

ратом 1912. године. Реформе које су током тог периода спровођене у Османском 

царству (фермани из 1839. и 1856. године, реформни програм из 1902. године, Устав из 

1908. године) доприносиле су сигурности јавног проповедања вере, сигурности 

материјалне верске имовине, и тиме све бољем положају хришћана и све већим 

могућностима верске обнове и развоја верског живота и црквене уметности (R. H. 

Davison, 1954; В. Стојанчевић, 1971; K. H. Karpat 1972; S. J. Shaw, E. K. Shaw, 1977; ...).  

У периоду од 1839. до 1912. године на територији Рашко-призренске епархије 

спроводи се обнова парохијске мреже изградњом храмова, попут оних монументалних 

у Гњилану, Призрену, Приштини, Новој Вароши, Новом Пазару, Митровици, Скадру, 

Пријепољу (П. Костић, 1928; В. Шалипуровић, 1972; М. Ивановић, 1987; С. Љ. 

Пантовић, 1996; као и непубликована грађа из Архива Србије), као и обновом и 

изградњом великог броја сеоских цркава (П. Пајкић, 1958, 1963, 1968; М. Ивановић, 

1961, 1987, 1989; М. Лукић, 1968.; као и непубликована грађа из Архива Србије, Архива 

САНУ, Историјског архива Београда); а истовремено се обнављају и манастирски 

комплекси (објављени и необјављени извори). Долази и до уређивања ових храмова 

зидним сликарством, израдом иконостаса, црквеног мобилијара и богослужбених 

предмета (К. Томовски, 1959; А. Василиев, 1965; К. Балабанов, 1970, А. Николовски, 

1984; М. Шакота, 1984, 2007; Д. Корнаков, 1986, 1988; Р. Тимотијевић, 1991; М. 

Ивановић, 2004; С. Цветковски, 2010; И. Женарју, 2012; као и на основу теренских 

истраживања). 

Истраживање односа црквене уметности и верске обнове у Рашко-призренској 

епархији подразумева проучавање целокупне религиозне визуелне културе у датом 

просторном и историјском контексту, као и друштвених и историјских предуслова и 

оквира који су креирали верски живот и верску обнову. Стога ће предмет истраживања, 

на самом почетку, бити носиоци и покретачи те уметности, односно стубови одржања 

верског живота под турском влашћу и његове манифестације кроз уметничко 

стваралаштво, црквено-школске општине и црквена јерархија. Истовремено, 

истраживаће се и модуси учешћа Србије у верској обнови у границама Османског 

царства. Такође, предмет истраживања биће актуелне околности, уметници и култови 

који су на подручју Рашко-призренске епархије обликовали религиозну визуелну 

културу и утицали на обнову, изградњу и опремање храмова; као и конкретни примери 



градитељских подухвата, радови усмерени на одржавање манастирског живота. 

Анализираће се црквено сликарство и модели развоја истог, програми зидног 

сликарства и иконостаса, концепти украшавња сакралних простора реториком 

религиозне визуeлне културе. 

 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Основни циљ истраживања је проучавање и разумевање односа црквене 

уметности и верске обнове на територији Рашко-призренске епархије у XIX веку. Тако 

ће се остварити увид у карактериситчне токове, појаве и феномене у обликовању 

сакралне уметности и визуелне културе у оквиру верске обнове и црквеног живота у 

границама Османског царства. Циљ овако замишљене студије јесте и употпуњавање 

слике о црквеној уметности XIX века, особито у Рашко-призренској епархији, као и 

представљање до сада непознатих података, аутентичних уметничких целина, црквених 

сликара и примера иконописа, до којих се дошло захваљујући теренским 

истраживањима као и истраживачким радом у Архиву Србије, Архиву САНУ и 

Историјском архиву Београда.  

 

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

Основне хипотезе су: 

 - Верска обнова je, у периоду између 1839. и 1912. године у Османском царству, 

допринела интезивном развоју јавног црквеног живота и развоју црквене уметности, 

односно подизању и украшавању храмова. 

- Верска обнова није имала националне границе већ је била заједничка свим 

православним народима у оквиру Османског царства. Стога су храмови на тлу Рашко-

призренске епархије део система православне уметности на Балкану, која се одвијала и 

мимо национално оријентисаних тенеденција становништва одређених територија. 

Грађени су и опремани делима градитеља, зографа и дуборезаца, углавном пореклом из 

Македоније, који су радили на осликавању православних храмова и изради иконостаса 

широм Балкана. 

 



 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

 

Метод истраживања заснива се на следећим методолошким принципима: 

- Проучавање уметности као дела визуелних студија, у којима се предмети 

проучавања историје уметности категоришу опширном категоријом визуелне културе. 

Тиме се омогућава шире поље проучавања и укључивање занемарених области 

ликовног стваралаштва у токове истраживања. Новина у овако структуираном 

тумачењу јесте транспоновање основних начела визуелних студија на проучавање 

црквене уметности. (E. Van Alphen, 1994; M. Bal, N. Bryson, 1998; N. Mirzoeff, 1998, 

2002; I. Rogoff, 1998; H. Bredekamp, 2003; W. J. T. Mitchell, 1986, 2002, 2005; D. Morgan, 

1999, 2005; M. Dikovitskaya, 2005; M. Rampley, 2005; J. Richardson, 2006.). 

- Контекстуално проучавање и тумачење функција дела црквене уметности и 

визуелне културе, што омогућава пуно историјско разумевање њеног настанка, развоја 

и употребе у верској обнови (D. Freedberg, 1989; N. Makuljević 2003; Н. Макуљевић 

2005, 2012.).  

 

 

СТРУКТУРА РАДА 

 

Теза под називом Црквена уметност и верска обнова у Рашко-призренској 

епархији (1839–1912) биће подељена на неколико поглавља. У тези су предвиђена и 

поглавља која ће садржати списак и порекло илустрација, као и списак коришћених 

извора и литературе.  

 

Уводна разматрања 

Уводно поглавље је предвиђено за објашњење методологије  истраживања 

односа верске обнове и црквене уметности, која се развијала на тлу Рашко-призренске 

епархије у периоду од 1839. до 1912. године.  

 

Оквири и контексти развоја црквене уметности и верске обнове у Рашко-

призренској епархији  

У другом поглављу истражују се историјски оквири и контексти развоја црквене 

уметности и верске обнове у Рашко-призренској епархији. Две кључне детерминанте 



формирања временског оквира за истраживање црквене уметности јесу Хатишериф од 

Гилхане (1839.) и ослобођење Старе Србије (1912.). У овим оквирима, почевши од 

доношења законских регулатива које су мањинским заједницама у Османском царству 

дале могућност слободе вероисповести, развија се црквени живот Рашко-призренске 

епархије, који се визуелно манифестује бројним градитељским подухватима и делима 

црквене уметности. Такође, дефинишу се границе Рашко-призренске епархије, указује 

на њен опсег и области које је у заузимала у периоду од 1839. до 1912. године. 

 

Носиоци црквене уметности и верске обнове 

У трећем поглављу се истражују механизми настанка и развоја црквене 

уметности и верске обнове у Рашко-призренској епархији. Истражује се патронажни 

механизам, однос и захтеви друштва према црквеној уметности – од представника 

цркве у виду митрополита, свештеника и монаха, затим народа и његових 

представника, у виду појединаца и црквено-школских општина; до организација и 

друштава која су на себе преузимала ктиторску улогу у изградњама и обновама 

храмова; као и однос српске државне пропаганде. 

 

Зографи, копаничари и градитељи у Рашко-призренској епархији 

У четвртом поглављу истражује се делатност градитеља и уметника који су, кроз 

изградњу храмова, сликарство и дрворезбарство, визуелно обликовали верску обнову 

на тлу Рашко-призренске епархије. Истражује се њихово деловање и уметничко-

стилска поетика њиховог рада. Објашњава се доминантни зографски модел иконописа 

који је почетком XX века почео да поприма обрисе савремених токова у црквеном 

сликарству какво се развијало на територији Краљевине Србије, као и модели црквеног 

градитељства.  

 

Функција црквене уметности у контексту верске обнове 

У петом поглављу се истражују функција и намена дела црквене уметности, 

њихова улога у свакодневном одржавању вере, манифестацији индивидуалног и 

заједничког, верског и националног идентитета, истицању заједнице у друштвеном 

контексту у Рашко-призренској епархији. Анализирају се богослужбена и јавна 

функција црквених објеката, програми зидног сликарства и иконостаса, као и визуелна 

култура у опреми ентеријера православних храмова. 

 



Закључна разматрања 

Последње поглавље остављено је за закључна разматрања у којима се 

резимирају основне поставке претходних поглавља и долази до закључака о односу 

верске обнове и црквене уметности у Рашко-призренској епархији. 
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РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАЊУ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 

ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ  

 

Основни подаци о кандидату и дисертацији: Ивана Женарју је рођена 12. марта 

1985. године у Сарајеву. Дипломирала је на Одељењу за историју уметности 

Филозофског факултета у Београду 2009. године. Тема њеног дипломског рада је  

«Црква манастира Велућа, историја и архитектура». Мастер студије на Одељењу за 

историју уметности Филозофског факултета у Београду одбранила је 2010. године, са 

темом «Илустрације у часопису Српска зора (1876–1881)». Ивана Женарју похађа 

докторске студије на Филозофском факултету у Београду. Просечна оцена на 

докторским студијама је 10,00. 

Због показаног научног квалитета, рукопис мастер рада Ивана Женарју награђен је 

од стране Задужбине Андрејевић, па је његова измењена и допуњена верзија 

објављена као монографија под називом «Хероји, политика, свакодневница: 

илустровани свет Српске зоре (1876–1881).»  Из области српске уметности 19. века 

Ивана Женарју је публиковала више радова у референтним научним часописима.  

Учесник је научног пројекта „Материјална и духовна култура Косова и Метохије“ на 

Институту за српску културу у Лепосавићу.  

Тему дисертације: «Црквена уметност и верска обнова у Рашко-призренској 

епархији 1839-1912»  коју је Ивана Женарју  пријавила сматрамо изузетно добро 

утемељном и веома важном. Тема обухвата истраживање и анализирање односа 

црквене уметности и верске реформе на подручју Рашко-призренске епархије током 

19. и почетком 20. века. 

 

Предмет и циљ дисертације: Предмет дисертације  «Црквена уметност и верска 

обнова у Рашко-призренској епархији 1839-1912» Иване Женарју представља 

истраживање односа црквене уметности и верске обнове на подручју Рашко-

призренске епархије, у периоду 1839-1912. Предмет научног истраживања су сви 

видови сакралне визуелне културе – иконопис, живопис, архитектура и декорација 



ентеријера православних храмова. Ивана Женарју  научним приступом, утемељеним у 

пракси нове историје уметности, планира да анализира настајање, поетику и функцију 

црквене уметности у друштвеном и политичком контексту. 

Циљ дисертације је разумевање односа између сакралне визуелне културе и 

верске обнове у Османској империји током 19. века, на примеру Рашко-призренске 

епархије, На тај начин биће извршено редефинисање ранијих историјско-уметничких 

анализа српске црквене уметности 19. века на подручју Косова и Метохије и биће 

креирана сложенија слика о токовим и значају православне сакралне визуелне културе 

у Османској империји.      

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације:  Садржај докторске 

дисертације «Црквена уметност и верска обнова у Рашко-призренској епархији 

1839-1912» предвиђа њено структуирање у више поглавља: уводна разматрања, 

оквири и контексти развоја црквене уметности и верске обнове Рашко-призренској 

епархији, носиоци црквене уметности и верске обнове, зографи, копаничари и 

градитељи у Рашко-призренској епархији, функција црквене уметности у контексту 

верске обнове, као и закључна разматрања. Овако организована структура докторске 

дисертације у функцији је осветљавања свих битних аспеката за разумевање односа 

црквене уметности и верске обнове у Рашко-призренској епархији 1839-1912.  

 

 Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању:  

У предложеној докторској дисертацији истакнуте су две основне хипотезе од којих ће 

се полазити у истраживању. Прва хипотеза је да је православна верска обнова, између 

1839. и 1912. године у посттанзиматској Османској империји, допринела интезивном 

развоју српске црквене уметности, као и подизању и украшавању храмова. Друга 

хипотеза је да верска обнова није била национално одређена, што је условило да 

изградња и украшавање православних храмова у Рашко-призренској епархији носи 

заједничке карактеристике православне уметности на Балкану.  

 

Методе које ће се у истраживању применити:  

Основе методе које ће се применити у докторској дисертацији произлазе из 

савременог научног проучавања уметности и визуелне културе. Од посебног значаја 

су методолошки погледи утемељени на теорији визуелне културе, и контекстуалном 

тумачењу уметности. Применом два наведена метода допринеће се потпуном 



сагледавању сакралне визуелне културе на подручју Рашко-призренске митрополије и 

њеном разумевању у контексту државе, друштва и посттанзиматске верске обнове.  

 

Очекивани резултати и научни допринос: 

Очекивани резултати предложене докторске дисертације су нов и свеобухватан 

поглед на пручавање односа верске обнове и сакралне визуелне културе у 

посттанзиматском друштву Османске империје (1839-1912). Очекује се разумевање 

улоге  друштвених,  идеолошких и црквених чиниоца у креирању сакралне визуелне 

културе на подручју Рашко-призренске епархије. На тај начин биће остварен велики 

научни допинос, који ће допринети бољем познавању српске визуелне културе 19. 

века и потиснути старија формалистичка тумачења српске уметности. Тиме ће се 

установити контекстуални оквири за ново и сложеније проучавање српске уметности и 

визуелне културе 19. века.  

 

Закључак: Сматрајући тему оправданом и пажљиво одабраном, а планирани ток 

истраживања и тумачења утемељеним, прихватамо кандидатово образложење и 

предлажемо да отпочене са радом. 

 

у Београду, 19. 3. 2013                                               Комисија: 

                                                

                                                                             др Бранислав Тодић, редовни професор 

                                                                               Филозофског факултета у Београду 

                                                                              

                                                                             др Александар Кадијевић, редовни 

                                                                       професор Филозофског факултета у Београду          

                                                                                 

                                                                              др Саша Брајовић, ванредни професор 

                                                                               Филозофског факултета у Београду 

 

др Ненад Макуљевић, ванредни 

професор филозофског факултета у Београду 
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